今年的夏天大范 围高温不断,中央气 象台也持续发布高温 橙色预警,甚至红色 预警——高温红色预警 发布标准为24小时内 最高气温将升至40℃以 白天"烤",晚上 "蒸",对于我国大多数 地区而言,今年的伏天 格外难熬。而在全球范 围内,高温同样逼近历 史纪录级别。气象数据 显示,格陵兰岛被接连 不断的暖空气袭击,7月 中下旬的冰川融化规模 创历史纪录。 与此同时,正值夏 季汛期,多地暴雨频发 也屡次登上热搜,冰雹、 龙卷风、闪电、雷击等异 常天气也此起彼伏。7月 17日,青海省海西州东 部地区出现明显降水天 气过程,其中,天峻县木 里镇出现罕见的降雪天 最近几年,天气为 何越来越不可捉摸?高 温在未来是否会是一种 长期现象?气候变化对 跟我们生活在一起的动 物,以及远方的动物有 什么影响?近日,中国科 学院大气物理研究所博 士魏科、中国科学院动 物研究所博士程超源, 对这些问题做出了解 20 10 -20 20 .30 40

异常高温与桑拿天

在全球范围内,美国东部地区,以及包括西班牙、德国、法国、葡萄牙在内的西欧部分地区都出现了高温天气。这意味着,我们现在确实正处于一个全球变暖的世界里。现在的气温,比100年前普遍上升了大约1.1℃至1.2℃。

魏科认为,这足以证明现在全球变暖的现实,而且未来有可能会变得更严峻。这是因为在大气之中,二氧化碳是一种具有长生命周期的气体,所以变暖还会持续很长时间。这意味着,至少未来30年,一定会越来越热,我们会交给孩子们一个很热的世界。

魏科表示,干旱跟高温是相互叠加的,越干旱的地方在相同的热量之下温度更高,而温度变得更高以后,会加剧一个地方的干旱情况。因此,河北等地区的高温,除了和极端天气有关外,和这些地方属于比较干旱的区域也有一定关系。过去我们经常说四大火炉城市,但今年夏天几乎是遍地火

炉,要从中选出一个最热的地方也变得越来越难。中国最热的区域实际上是新疆的吐鲁番地区,但东部地区的城市人口稠密,出现高温天气所产生的影响也就更加严峻。

魏科认为,就他的个人感觉而言,今年重庆尤其热。重庆最高温度连续在40℃以上,夜间的最低温度连续在40℃以上,夜间的最低温度也经常在33℃左右,以至于很多家庭空调都是24小时不间断地开着。这种非常炎热的天气会对很多人的健康产生很大的影响,特别是老年人和独居人士,高温天气下待在密闭房间中非常容易出现健康问题。因此,在高温期间,我们一定要更加关注这些群体,包括那些不得不在户外工作的外卖小哥、环卫工人、消防队员等。

对于身处北京地区的人们 来说,除了炎热之外,一个非常 普遍的感受是夏天也变得越来 越潮湿,与此同时,近两年来北 京冬天的低温天气也比较多。

北京的天气又闷又热,这

样的感觉魏科也有。他曾在南方读大学,在南方这种天气被称为"桑拿天"。而北京之所以出现这样的天气,同样是全球变暖的体现。有人或许并不相信我们正处于全球变暖之中,在他们看来,全球变暖是不存在的,因为冬天的极寒天气也时有出现,比如2021年年初,北京就出现了创纪录的低温天气。

魏科解释说,全球变暖的体现有一个很大的特征就是"湿变得更湿,干变得更干"。也就是说干旱区域、干旱季节会变得更加干旱,湿润区域、湿到季节会变得更加湿润。具体到更加湿润。同时,全球整体、妈更加湿润。同时,全球整体、妈期变暖,和一个区域短时间变冷、出现极寒天气并不矛盾,甚至极端天气的出现也是全球变暖的一种体现,因为全球变暖让大气环流变得更不稳定,更容易出现极端热和极端冷事件。

中国未来,会出现更多龙卷风天气吗?

如果细心关注最近的天 气,你会发现今年龙卷风的新 闻似乎多于往年。近日,内蒙古 自治区鄂尔多斯市一处荒漠化 草原出现龙卷风,辽宁葫芦岛 兴城发生小型龙卷风,广东佛 山市三水区,广州花都区、黄埔 区及增城区也都出现了龙卷 风。

魏科表示,这些龙卷风大多是非常弱的,持续时间也很短,比如广州市从化区太平镇出现的龙卷风,最近的观测站观测到的风速是6级阵风。而正常的龙卷风风力动辄十三、四级以上,更强的龙卷风力甚至可以达到十九级、二十级以上。

很多人不能区分龙卷风和 台风,魏科解释道,龙卷风的尺 度非常小,像个柱子一样从天上下来,直径一般在一百米至几百米之间,最强大的龙卷风直径也不会超过一公里。但台风很大,空间尺度大约会在上千公里以上。从风速比较,龙卷风的风速要比台风大,台风的风速一般能达到每小时120公里,龙卷风的风速经常能达到每小时300多公里。因此,龙卷风的破坏力会更强一些。

魏科说,一个好一点的消息是,龙卷风在中国很少,这跟地形有关系,"我们中国山多、地形复杂"。美国每年平均至少有1200次龙卷风,而我们国家按照过去10年的统计,总共有20多次较强的龙卷风。至于弱龙卷风,一年会有十一、二次,

这样加起来,龙卷风每年在我国出现不超过15次。而我们现在之所以感觉到龙卷风天气越来越多,是受媒体影响的结果。

未来龙卷风会越来越多吗?针对这个问题,魏科认为,目前还没有相关研究表明有这个趋势。至于遇到龙卷风如何求生,魏科提醒:"看到它一定要远离它"。魏科说,虽然龙卷风的中心风速很快,但旋风整体的移动速度没有那么快,只要距离它稍微远一点,风速就会降低。如果避不开,就要迅速前往比较坚固的屋子里,比如大楼里的卫生间,"周围比较密闭的地方会好一点"。

北极熊、企鹅和亚洲象,更危险了吗?

随着全球气候变暖,北冰洋冰盖的融化和缩小使得北极熊的可活动范围也随之减小,这对北极熊的生存是有一定影响的。就目前对北极熊种群的监测来看,这一种群相对来说还是较为稳定的。在全球范围内,目前还有大约两万只北极熊。对于这种大型食肉类动物来说,两万的数量虽然不算多,但也不算太少。

按照世界自然保护联盟的 划分,北极熊现在处于易危状态,也就是说还没有达到濒危 状态。但栖息地的不断缩小或 者丧失,可能导致北极熊向四 周扩散,使得北极熊有了更多 和人类接触的可能性。

魏科补充表示,对于北极 熊来说,一个很现实的问题是, 目前北冰洋的冰盖面积比之前 的正常面积减少了40%,而在 未来30年,如果全球变暖持续 下去,很可能会在某个夏季出 现北冰洋所有冰盖都融化的 场景。科学家也观测到,除了 依靠海冰捕食猎物外,在夏季 时,北极熊也会选择一些湖泊捕鱼或者捞食一些海藻。因此,北极熊目前的状态还比较稳定。

对生活在南极的企鹅来说,情况又有不同。程超源说, 南极洲的动物生活在与世隔绝的环境中,人为干扰因素很少, 所以企鹅种群的波动变化更多地反映了气候变化的影响。就 目前来带,南极冰盖的减少,气候变暖带来的海亚区的减少,却

而导致这一种群的减少。 参考历史数据,现在南极 洲企鹅种群的数量已经连年有 所下降。而另外一项研究表明, 如果碳排放量没有得到控制, 到本世纪末,80%的帝企鹅会濒 临灭绝。也就是说,相比北极熊 而言,全球变暖会让企鹅的前 景更加危险一些。

云南亚洲象的北迁在2021 年是个大新闻。程超源介绍,我 国国内的亚洲象目前一般生活 在云南一带,并没有远距离迁 徙的习惯。云南亚洲象的这次 迁徙,一定是有什么原因刺激, 唤醒了它们迁徙的基因。

在云南亚洲象"出走"以后,魏科找到了云南大学的生态学家王海军研究员,探讨大象为何会离开栖息地。同时,魏科还找到了中国科学院西双版纳热带植物园大型兽类多样性与保护研究组组长、西班牙籍热带保护生态学家坎波斯·阿尔塞兹研究员。

最终得出的判断是,大象之所以要北迁,和2019年至2020年间发生在西双版纳地区的严重干旱密切相关——这次干旱是过去60年间,有观测记录以来最为严重的一次干旱。而且,大象出走的时间并非2021年,而是2020年。

魏科与程超源称,我们正处于地球历史上史无前例的全球变暖时期,气候变化不仅关系到动物的生存,也关系到人类的未来,而真正能够帮助动物和人类自己的,是我们每个人的力量。

据《新京报书评周刊》